ZESTAW 4

Drgania i fale elektromagnetyczne

. Kondensator o pojemnosci C natadowany jest do napiecia 50 V. W pewnej chwili baterie tadujaca
odlaczamy, a zamiast niej réwnolegle dotaczamy do kondensatora cewke o indukcyjnosci 10 mH.
W tak utworzonym obwodzie pojawig si¢ drgania. Oblicz maksymalny prad w cewce.

. Cewke indukcyjna i opornik o oporze 110 2 podlaczono rownolegle do sieci sinusoidalnego pradu
przemiennego o czestotliwosci 50 Hz. Znalezé indukcyjnosé cewki, jezeli ptynie w niej prad o
natezeniu 0.5 A, a natezenie pradu w oporze wynosi 2 A.

. Zmalez¢ wyrazenia na q(t) w obwodzie LRC. Po jakim czasie nastapi zmiejszenie amplitudy
oscylacji do polowy, jezeli L=1mH, C=1uF, r=0.112.

. Zmalez¢ przesuniecie fazowe pradu plynacego przez cewke o indukcyjnosci L = 1 H wzgledem
napiecia harmonicznie zmiennego o amplitudzie U,, = 311 V i czestotliwosci f = 50 Hz, zasila-
jacego te cewke. Obliczy¢ amplitude natezenia pradu w cewce.

. Okresli¢, przy jakiej czestotliwosci napiecia harmonicznie zmiennego zasilajacego cewke o induk-
cyjnoéci L = 10 mH i oporze R = 15 (), przesuniecie fazowe miedzy napieciem a natezeniem
pradu bedzie wynosito ¢ = 7/4.

. Kondensator o pojemnosci C' = 0.3 pF podlaczony jest szeregowo z opornikiem R = 10 Q i
zasilany napieciem ze zrodla napiecia harmonicznie zmiennego o czestotliwosci f = 50 Hz i
amplitudzie U,, = 311 V. Znalez¢ przesuniecie fazowe miedzy natetezeniem pradu a napieciem
zasilajacym oraz szybko§é¢ zmiany energii elektrycznej na ciepto.

. Natezenie pola elektrycznego ptaskiej, harmonicznej fali elektromagnetycznej rozchodzacej sie w
prozni, dane jest wzorami:

E, = 102 sin [3-10677(;; — 3.108 t)] [V/m),

E, = E. = 0.

a) Obliczy¢ dla tej fali: predkos¢ fazowa, dtugosé, czestotliwo$c, okres i amplitude oraz okreslic
jej polaryzacje,
b) Znalez¢ posta¢ natezenia pola magnetycznego tej fali.

. a) Znalez¢ warunek, przy ktorym podane ponizej pola wektorowe sa rozwigzaniami rownania
falowego w prozni.

E=E, ei(E-F—wt)

B= E;O ez‘(E-fF—wt)

b) Pokazac, ze funkcja: y(t,x) = ap sin(wt — kx) jest rozwiazaniem réwnania falowego:
0%y 1 0%y
or? w2 o2

. Dwie fale rozchodzace sie wzdluz osi OX i opisane nastepujacymi réwnaniami:
ui(t;z) = 10cos(bx + 25t)  us(t; x) = 20cos(bx + 25t + 7/3)

interferuja ze soba. Wyznacz faze i amplitude fali wypadkowej



